

风雨一年，足坛见证几多离别 回首往事，心中最念绝代双骄

2017年，国际足坛经历了太多的别离，也见证了更多的奇迹。在欧洲杯与世界杯之间的空歇年里，足球从未受到冷落，相反，它所呈现出的魅力依旧留给我们各式各样的回忆。也许，明年的世界杯将冲淡我们对2017年足坛的种种记忆，但是当某一时刻，我们突然想起今年所发生的一个片段，依然能感觉到不舍和甜蜜。

本报记者 尹成君

“绝代双骄”难分伯仲

2017年，是C罗急速超车的一年。作为皇马的当家球星，他率领球队获得了西甲冠军、欧冠冠军、欧洲超级杯、西班牙超级杯和世俱杯五个冠军。对于他个人来说，也完成了多项里程碑的纪录，他不仅成为首个在三届欧冠决赛中都有进球的球员，还是欧冠进球过百第一人，在32岁的年纪，C罗的职业生涯总进球数已超过惊人的600粒。

也因此，C罗当之无愧地在年底获得了世界足球先生和“金球奖”两项殊荣。在今年之前，他比梅西多了一座国家队洲际奖杯，却在“金球奖”上始终落后。现在，C罗凭借全年的出色表现，第五次获得了“金球奖”，与梅西平起平坐。

从2008年到2017年的十年间，是“绝代双骄”的时代，C罗与梅西交相辉映，成为世界足坛最美丽的风景线。不过，自2008年C罗第一次获得“金球奖”之后，梅西一口气完成四连冠，让C罗追之不及。但是，魅力就在于一切皆有可能，从2013年开始，C罗在个人荣誉上逐渐赶上梅西，并且终于在2017年的岁末，将“金球奖”的数目与梅西画上了等号。

“梅罗时代”是世界足坛绝无仅有的一一个华丽空间，我们在2017年目睹了C罗的追赶，而2018年，也许将是两人的“分水岭”。毋庸置疑，在内马尔等人还没有完全具备资格与“梅罗”竞争时，明年的世界杯与欧冠等奖项将打破“梅罗”好不容易才维持的平衡，势必会有一人将再度领先，而他是凭借世界杯冠军，还是欧冠冠军，我们拭目以待。

斯人已退 芳华犹在

2017年，也迎来了一批巨星告别的时候。从2月的兰帕德退役开始，阿隆索、拉姆、皮尔洛、托蒂以及卡卡，纷纷向热爱着他们的球迷告别。

12月17日，随着35岁的卡卡挥手告别绿茵，一个多姿多彩的足球世界就此落幕。不管是“追风少年”卡卡，还是“中场大脑”皮尔洛，或是“罗马王子”托蒂，他们是开启“梅罗时代”前最璀璨的明珠，他们各有绝技藏身，也各自为自己的国家队和俱乐部奉献了所有的青春。

一个人，一支球队，一座城市。2017年告别的球星向所有球迷诠释着什么是敬业，什么是忠诚。每一座城市都有自己的象征，而罗马，则是“王子”托蒂倾注一生的所在。从1992年进入罗马一线队，托蒂为这支球队奉献了25年的青春，没有什么冠军，也没有什么奖杯，但是托蒂给罗马留下的却是25年的传奇，让人们记住的是他的忠诚。

而卡卡则属于米兰城。尽管他一度离开AC米兰，辗转去了马德里以及美国大联盟，但是只有当他穿上红黑的22号球衣时，我们才发现，这才是球迷心目中的那个“追风少年”。是他开启了辉煌十年的“梅罗时代”，自从有了卡卡，足坛才真正属于青春，他与“梅罗”一同开创了崭新的时代。

还有兰帕德、皮尔洛……对于球迷来说，送别的都是青春的记忆。这是一批出生于上世纪80年代初期的球员，与他们同龄的球迷，是第一批“八零后”，如今也已开始“奔四”，正如《老男孩》中的一句歌词“青春如同奔流的江河，一去不回来不及道别”。在他们的心中，有太多属于自己的珍藏记忆。

烧钱转会 频创纪录

依靠金元堆砌起来的世界足坛，在2017年也迎来了一项创纪录的转会，这就是内马尔以2.22亿欧元的身价转会到巴黎圣日耳曼。

在此之前，世界足坛的最高转会费是1亿欧元，由博格巴在2016年夏天创造。时隔仅一年，这项纪录就被打破，而且转会费也直接翻倍，成了2.22亿欧元。

从2009年C罗以9000万欧元加盟皇马之后，转会费的纪录沉寂了四年，直到2013年的贝尔才将其打破，又过了三年，博格巴才将贝尔的身价打破。可是2017年，对各大豪门来说，真的是疯狂的一年，不仅有内马尔的2亿多欧元的天价，还有姆巴佩的1.8亿欧元、登贝莱的1亿欧元。世界足坛的“亿元时代”已经彻底到来。

年底，豪门还在继续烧钱，最抢眼的就是冬季第一签，利物浦7500万英镑买来南安普敦后卫范迪克，这也打破了后卫的转会身价纪录。一项又一项的纪录不断被刷新，烧钱根本停不下来，可见世界足坛豪门之间的军备竞赛也愈演愈烈。

而为了内马尔和姆巴佩投入四亿欧元的巴黎圣日耳曼无疑是2017年最嘚瑟的球队。除了皇马获得五冠之外，只有巴黎圣日耳曼才有资格抢上各种

头条。围绕着内马尔，这支球队的热度也越来越高，尤其是内少与卡瓦尼的关系，一度成为媒体热炒的头条。今年的大巴黎囿于法甲这个小圈子，威力还没有完全显现出来，尤其是在欧冠上能走多远，还需要明年各种鏖战的检验，只有登上欧冠之巅，大巴黎才算得上是真正的成功。

成败得失 教练来扛

最后，不得不说一说今年的教练。在他们当中，有心高气傲、执教很有一套的瓜迪奥拉、穆里尼奥，也有悲惨得创下了下课“帽子戏法”的阿根廷名帅。

要谈2017年的教练，有一个人不得不提，他就是来自阿根廷的著名教练巴乌萨。他是名倒霉透顶的教练，尽管实力并不差，但是今年一直没有找到适合自己的位置。

今年年初，巴乌萨还是阿根廷国家队的主教练，之后又执教阿联酋队，到了年末，他又被沙特队炒了鱿鱼，而这三支球队当中有两支进了世界杯，却和他一点关系都没有。

2017年阿根廷队战绩不佳，梅西的状态也是起伏不定，一度还发生了对裁判不敬被禁赛的事情，而作为当时的主教练，巴乌萨难辞其咎。随后，他成为阿根廷足协的替罪羊，悲惨地下了课，一个月后就被阿联酋足协相中，出任国家队主教练。但是随之而来的世预赛巴乌萨一胜一平一负，和中国队一样，由于“欠账”太多，阿联酋队同样无缘世界杯，巴乌萨也完成了使命，之后被闯进世界杯的沙特队相中，可是在机场热身赛中输掉了三场，在年底彻底丢掉了工作。在一年之内完成下课“帽子戏法”的教练，全世界恐怕只有他一人了。

说完失败的，再说成功的。上半年最成功的教练非齐达内莫属，而下半年，谁还能拼得过瓜迪奥拉？目前，瓜式曼城已经在英超18连胜，所到之处无不不是瓜帅的手下败将，穆里尼奥、温格、孔蒂以及克洛普，这些在世界足坛赫赫有名的教练，都成为瓜帅向上攀登的“垫脚石”。可以说，当齐达内举起今年国际足联最佳教练的奖杯时，瓜迪奥拉已经开始暗暗发力，而瓜帅此时在做的，就是将胜势转化为冠军，为曼城带来更多的奖杯，从而奠定又一个“王朝”的基础。

回首2017年的国际足坛，一幕幕都是珍贵的记忆。 新华社发

